

## Отзыв

об автореферате диссертации Биккуловой Д.Р. на тему  
«Театр музыкальной драмы И.М.Лапицкого  
(1912-1919, Санкт-Петербург - Петроград)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата искусствоведения по  
специальности 17.00.01 – театральное искусство

Объектом научного исследования Д.Р. Биккуловой стала история Театра музыкальной драмы (ТМД), существовавшего в Петербурге в здании консерватории (1912-1919).

И.М. Лапицкий, основатель и руководитель ТМД, стремился к созданию театра, обладающего единой художественной идеологией, к творческому братству единомышленников. Отсюда, в частности, его принципиальный отказ от приглашения гастролеров. Он видел свой театр как театр ансамбля, а не отдельных оперных звезд. Многие организационные принципы, которые проводил в жизнь И.М. Лапицкий, шли вразрез с установившейся практикой оперной сцены. Произведенный автором научной работы анализ многочисленных архивных источников убедительно служит выявлению художественных воззрений И.М. Лапицкого и особенностей творческой жизни созданного им театра.

Немаловажно то, что в своем исследовании Д.Р. Биккулова рассматривает краткую, но чрезвычайно насыщенную творческую жизнь Театра музыкальной драмы в контексте художественных влияний и тенденций, свойственных эпохе. Проанализировав (с разной степенью подробности) основные постановки театра, автор приходит к закономерному выводу, что спектакли ТМД находились в русле тенденции к реалистическому отображению жизни, которая под влиянием Московского Художественного театра в те годы набрала силу на отечественной оперной сцене. Провозгласив своим кредо путь «художественного реализма», заключающийся в «стремлении к внутренней и внешней правде», И.М. Лапицкий во многом следовал идеям

